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TYFLOPEDICKÉ PORADENSTVÍ V ČR 
Reminiscence na jeho vznik a vývoj 

Josef Smýkal 

V posledních letech byl u nás dobudo-
ván systém poradenství pro rodiče nevido-
mých a tčžce slabozrakých děti raného 
věku. Znamená to, že existuje síť tyflopc-
dických poraden pro rodiny, které vycho-
vávají dítě s těžkou zrakovou vadou ve 
věku od narozeni do 3-4 let. Dále to jsou 
poradenská centra při mateřských a základ-
ních školách pro ne\ idomé a slabozraké, 
která navazují a mají v evidenci děti do pat-
nácti let. A konečně je zde síť oblastních 
ambulantních středisek Tyfloservisu pro 
těžce zrakově postižené občany nad pat-
náct let. Institucionálně je tato oblast za-
bezpečena projekt) u přislušných minister-
stev. Žádná z těchto specifických poraden 
nevznikla z iniciativy státních orgánů, ale 
ze soukromé iniciativ)'jednotlivců. 

V uplynulých letech vybudovala Česká 
unie nevidomých a slabozrakých centrum 
a několik poradenských středisek pro ro-
diče kojenců a dětí batolivého věku. Po-
krývají celou Českou republiku. 

Iniciátorem tohoto typu poraden byl 
autor předkládané studie. 

Protože je tomu právě 20 roků (1977 -
1997, pozn. red.), kdy jsem prv ní tako-
vouto poradnu v republice (v Brně) za-
ložil, vracím se vzpomínkami do tohoto 
období. 

Jako ředitel základní školy pro nevido-
mé a slabozraké v Brně jsem založil prv-
ní tyflopcdickou poradnu v r. 1977. V ní 
jsem dobrovolně a nad svou pracovní po-
v innost působil s tehdejší sociální pracov-
nicí Miluši Eliášovou. Realizovali jsme to, 
0 čem již několik let uvažovaly školské 
orgány, ale nenalezly cesty, jak na to. 
Vyhradily si právo zřídit takovou institu-
ci, ale samy měly zřejmé jiné problémy, 
vždyť za socialismu bude údajně ubývat 
zdravotně postižených dětí! Delší dobu se 
zabývaly otázkami, kam takovou eviden-
ci - o kterou se jim jednalo především -
legislativně zařadit. 

Ředitel brněnské školy Drahomír Ha-
nák se v druhé polovině sedmdesátých let 
snažil převzít iniciativu, ale byl příliš zá-
vislý na souhlasu nadřízených úřadů. Já 
jsem na to nebral zřetel, viděl jsem pouze 
potřebnost takové instituce. 

Bezprostředním důvodem zřízení po-
radny byla potřebnost založit (vlastně ob-
novit v r. 1950 v Brně zrušenou) mateř-
skou školu pro nevidomé. Nebylo již mož-
né otálet, bylo třeba jednat samostatně 
1 s určitými riziky, protože do ZŠ nastu-
povali žáci ve věku deseti let i starší. Je-
jich vývoj byl takřka vždy opožděný nebo 
parciálně mimořádně nevyrovnaný a škol-



sky nepřipravený. Riziko bylo v tom, že 
založení každé školy bylo považováno za 
výjimečně významnou politickou událost. 

Poradna začala pracovat v rámci činnos-
ti školy. Školské orgány jsem o svoleni 
nepožádal, protože mi bylo jasné, jaké by 
nastaly legislativní překážky. Úřady se 
o činnosti poradny dovídaly postupně, 
s tím, že předpokládaly udělení souhlasu 
s činnosti, který' ovšem nebyl. Poradna 
nečerpala žádné mzdové prostředky, o to 
to bylo snazší. Na nějaké ty herní pomůc-
ky se peníze vždycky našly. 

Působi I i j sme v poradně m i mo svou pra-
covni dobu i pracovní náplň, především 
o sobotách. Na návštěvy v rodině dítěte 
nebyly finanční prostředky, rodiče s dět-
mi jsme zvali do prostor školy. Návštěvy 
v rodině se omezily na Brno a nejbližši 
okolí. Neměli jsme žádné zkušenosti ani 
s organizaci ani s náplni činnosti. Mohli 
jsme jen čerpat z dosavadních zkušeností 
dřívějších tyflopcdů, kteří o tomto úseku 
péče o nevidomé děti publikovali. Ani 
v tehdejší zahraniční literatuře jsme se 
nedověděli o podobných zařízeních. 

Nejobtížnějšim úkolem bylo zajistit de-
pistáž z oblasti Moravy a Slezska. Navá-
zali jsme spolupráci s oftalmology vyme-
zené oblasti. Musím si pochválit, že se až 
na výjimky dařila. Do nové založené ma-
teřské školy (1978) nastupovaly potom 
děti již připravené. Zkušenosti vlastní i ji-
né jsem popsal v první české soudobé 
publikaci na odpovídající téma v r. 1980. 

Stávali jsme se postupně stále zkušeněj-
šími a také veselejšími, zvláště proto, že 
jsme pozorovali výsledky své činnosti na 

žácích mateřské školy. Později byly klad-
né výsledky působení mateřské školy evi-
dentní při vstupu žáka do základní školy. 

Tato klidná práce byla přervána mým 
státními i stranickými orgány vynuceným 
odvoláním z funkce ředitele. Na škole jsem 
zůstal pracovat jako učitel hudby. Nová 
ředitelka školy nevytvořila vhodné podmín-
ky a nakonec, po změně pracoviště, mi so-
ciální pracovnice zakázala vstup do budo-
vy mateřské školy a vedení poradny mne 
zbavila. Začaly zde pracovat nové pracov-
nice bez zkušeností i bez nutných vědomos-
tí. Pracovní podmínky se pro mne staly 
nesnesitelné pro neustálé pronásledováni ze 
strany vedení školy. Toto období končilo 
pro mne velkým neštěstím, když jsem byl 
dotlačen k tomu, abych koncem června 
v r. 1985 ze školy odešel do invalidního dů-
chodu. Neměl jsem ještě šedesát let a cítil 
jsem se v plné tělesné i dušení pohodě. Bylo 
však pro mne nemožné postavit se proti 
čtyřem pracovníkům STB. 

Po krátkém zotavení jsem usiloval o za-
ložení poradny při Svazu invalidů. Zdaři-
lo se to jen díky tehdejšímu předsedovi 
městského výboru Svazu invalidů VI. Ne-
jedlému. Od září 1986 jsem se stal vedou-
cím tyflopedické poradny, o kterou se sta-
ral městský výbor Svazu invalidů v Bmě. 
Musel jsem ovšem čelit naprostému od-
mítání předsedy městského výboru ne-
vidomých a slabozrakých Zdeňka Jelínka, 
který byl od začátku proti. Prosazoval 
názor, že takové poradny maji organizo-
vat školy. 

Svou práci jsem konal bez nároků na 
peněžitou odměnu. Sídlem poradny byly 



prostory klubu nevidomých, který jsme 
založili před lety s později osleplým uči-
telem Františkem Novozámskxm. Práce se 
rozvinula do té míry, že jsme s mou spo-
lupracovnicí, zdravotní sestrou v důcho-
du, zvali do nové poradny stále více rodi-
čů s dětmi. Na cesty do rodin nebyly pro-
středky. Hračky a herní pomůcky jsme 
však nakoupit mohli. 

Na popud Komise přátel nevidomých 
děti při UV Svazu invalidů jsme pořádali 
několik skupinových setkáni rodičů i s dět-
mi Náplní byly jednak besedy, jednak 
práce v kroužcích, které vytvořily přitom-
né děti. Pomáhaly pracovnice mateřské 
školy i studentky. 

V r. 1990 došlo k významnému kroku, 
když zásluhou Terezy Hradilkové. pracov-
nice poradny v Praze, se konečně podaři-
lo zainteresovat Ministerstvo zdravotnic-
tví, které přijalo projekt ze strany nové 
slepecké organizace České unie nevido-
mých a slabozrakých na profesionální 
poradnu nové koncepce. Nově jmenova-
ná ředitelka základní školy pro nevidomé 
a slabozraké v Brně Hana Adamczyková 
projevila pochopení a poradnu přijala do 
prostor mateřské školy, kde se našly nad-
šené pracovnice, se kterými jsme vytvoři-
li dobrý' a pracovitý kolektiv. 

Bylo nám stále jasnější, že je nutné do-
jíždět do rodin. Nejdříve jsme používali 
soukromá auta pracovníků poradny, kon-
cem r. 1991 jsem zajistil koupi nového 
vozu, který zaplatila poradna ze svých roz-
počtovaných prostředků s podstatným při-
spěním ústředí České unie nevidomých 
a slabozrakých. Vše se stalo díky souhlasu 

tehdejšího prezidenta ČUNS Jiřího Steh-
na. Vzrostl počet pracovnic i evidovaných 
rodin. Vydal jsem další dvé publikace pro 
rodiče. Při jejich koncipování a tvorbě ob-
sahu mi nezištně pomáhal Igor Barvíc tím, 
že mi předčítal cizojazyčnou literaturu. 

Když jsem svou činnost v poradně kon-
cem roku 1994 končil, měl jsem pocit štěs-
tí ze zdařeného díla. 

Pro oblast Čechy vznikla obdobná po-
radna asi o deset let později. Trvale jsme 
si navzájem vyměňovali zkušenosti. Po-
stupné byla vytvářena další střediska, která 
dnes umožňují bližší a častější styk s ro-
diči. V současné době je síť poraden do-
budovaná. 

Depistáž a vlastní evidence umožňují 
přímou spolupráci s lékaři i rodiči, kteří 
návštěvy v rodině přivítali. Naše návště-
vy nepovažují ani za porušení rodičov-
ských práv ani za porušení lékařského ta-
jemství. Rodiče naši pomoc vyhledávají. 
Jsou informováni o specifiku výchovy 
svého dítěte. 

Poradna vždy pořádala a pořádá speci-
ální semináře i setkání rodičů za účasti 
jejich dětí. Zajišťuje výběr speciálních 
hraček a výrobu reliéfních obrázků, které 
podle návodu vytvořil František Ficián. 

Koncepce návodů pro rodiče obsahují 
pokyny, které jsme původně získávali 
z knihy J. B. Crattyho: Movement and 
Spatial Svaranes in blind Children and 
Youth, ze starší české i německé literatu-
ry a z vlastních zkušeností. Zdůrazňujeme 
tělesnou zdatnost dítěte, budování jeho 
představ o vlastním těle a jeho místě 
v prostoru, určitou úroveň sebeobsluhy aj. 



Věnuje se pozornost specifické klasifika-
ci výchovných metod, zásad a postupů, 
přičemž je přehodnocována úloha audio-
vizuálních gnoseologických vztahů jejich 
přesunem do vztahů audiotaktilních. Bylo 
by však třeba propracovat např. psychiku 
hmatového vnímání i trojí funkci ruky 
nevidomého v kompenzačním procesu aj. 
Pro takové vyšší včdccké nároky je třeba 
vytvořit vhodné podmínky. 

Významným úkolem je připravit dítč 
k návštěvě mateřské školy. Snahou by stá-
le mělo být vyhnout se umístěni dětí v in-
ternátě, zvláště těch ncjmenších a školá-
ků. Internát ze svého principu omezuje 
životní situace, a tak zkresluje úlohu člo-
věka ve společnosti. Navíc působí nega-
tivně na vývoj citové stránky osobnosti, 
mění vztahy k lidským hodnotám duchov-
ním i materiálním. Ke škodě dětí jsou in-
ternátní školy stále plné. 

Mimořádnou úlohu připisujeme spolu-
žití s vidomými dětmi. Jde o kamarádství 
v okolí bydliště, členství v dětském kolek-
tivu v mateřské i základní škole v místě 
bydliště. Máme-li úkol integrovat pozdě-
ji člověka dospělého, nemůžeme jinak než 
začít už v dětství. 

V letech 1985-1988 jsem provedl vý-
zkum, který se zabýval příčinami zrako-
vých poruch dětí raného věku. Pro nás 
výsledky nebyly překvapivé, ale musím 
přiznat, že lékaři se poněkud distancovali 
s tím, že se jim poruchy zraku nedonoše-
ných novorozenců nejeví tak masivní. Při-
pomněl jsem, že evidence porodníků a pe-
diatrů se liší, protože v následujících mě-

sících po porodu se objevuje více progre-
sivních následků než v okamžiku porodu. 
Vypracoval jsem přehlednou tabulku. 

Druh zrak. postiženi 1985 1986 1987 1988 
Retinopatia | 0 , 2 7 , 4 

neonatorum 
Degenerace aparátu "> S 2 2 
očního bulbu 
Atrofie nervi optici 3 3 2 
Centrální poruchy ^ s 

(korové) 
5 I 

Cataracla 4 1 3 2 
Glaucoma ^ ^ 
(prim i sec.) 

3 

Myopia (gravis) 1 2 
Nádory 1 ' 
Pigmentové poruchy 
sítnice 

1 1 

Albinismus 1 > 
Celkem 26 28 21 26 

Poznámka: V tabulce jsou uvedeny poč-
ty nově přijatých děti v uváděném roce 

Neměl jsem k dispozici celkovou sta-
tistiku porodnosti. Ta by sice dokreslila 
představu o počtu narozených dětí, ale pro 
poradenskou službu a její připravuje pře-
hled uvedený v tabulce dostačující. Uka-
zuje přinejmenším na to, že příčiny těž-
kých zrakových poruch je v této době po-
třeba hledat jinde, než byly hledány před 
padesáti roky, a že péče o rodinu a dítě 
v raném období je nutná. 

Tenkrát jsem nesledoval přičleněné tě-
lesné ani další smyslové či jiné zdravotní 
postižení. Později, bohužel, jsem se k po-
dobné statistice nedostal. 
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